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sub Ludo vin at XI şi s’a terminat sub 
Ludovic al XtV-Iea. De această mişcare 
de centralizare a profitat şi chestia na
vigaţi unei pe fluvii. Sub Ludovic al XVI 

s apare un edict, cartei hotăreşte că flu
viile sunt proprietatea particulară a 
regelui, în tusftşi puterea titLului său 
de suveranitate.

Navlgaţiunea pe fluviile interioare 
a profitat mult, căci fluviile având, iu 
urma acestui edict, un singur proprietar 
plăteau o singură taxă de navigaflune, 
iar popririle vaselor şi traosbordările 
mărfurilor şi călătorilor se făcea numai 
acolo unde nevoile navigaţiunei le Im
punea.

Navigaţiunea, însă pe fluviile Care 
străbat sau despart mal multe ţări, 
rămăsese tot aşa de grea, ca mai îna
inte. In Germania, nu se recunoscuse 
proprietarului riveran, dreptul asupra 
fluviului. In fapt insă, proprietarii rive
rani exercitau aceleaşi drepturi ca în 
Franţa, iar puterea imperială, fiind 
slabă din cauza năzuinţelor de imperia- 
lizm asupra Italiei şi din pricina lupte
lor religioase, nu s’a putut impune feu- 
dalităţei. In timpul revoluţiunei s’a e- 
mis principiul că navigaţiunea şi co
merţul să fie libere pe râurile ce stră
bat sau despart mai multe ţări. Prima 
aplicaţi une s’a făcut in anul 1797 in 
congresul dela Raschtadt. La 1814 în 
urma înfrângere] lui Napoleon la Wa- 
terico, în tratatul de preliminări ale 
păcei s’a emis dorinţa de a se stabili 
regulile de navigaţiune asupra fluviilor 
internaţionale.

La 1815 a avut loc congresul din 
Viena care a hotărît că navigaţiunea va 

f i  liberă sub raportul comerţului, că a- 
ceste fluvii internaţionale vor f i  sub pri- 
vigherea unei comisiunii ai cărei membri 
vor fi reprezentanţii statelor pe care 
apele fiu viilor ie străbat sau le despart.

Această comlsiune, zisă a rivera
nilor, alcătueşte reglementele de navi
gaţie fluvială, care sunt âţfticate de fie
care stat riveran în apele sa'e; tot a- 
ceastă comisiune indică lucrări ie de e- 
xecutat în apele şi pe malurile fluviului 
pentru a uşura navigaţia, care lucrări 
şi ele .se vor executa de fiecare stat 
riveran în apele sale.

Tratatul din Viena, .ţteşi criticabil 
este însă foarte important şi trăeşte de 
aşa lungă vreme, din pricină că a îm
păcat principiul liberei oavigaţiuni, cu 
principiul respectului suveranităţei teri
toriale.

înainte de 1815 şi după 1815 până 
la 1856, mai multe tractate s’au În
cheiat asupra navigaţiunei pe Dunăre 
Intre Austria şi Turcia ; între Turcia 
şi Huşi a şi Austria şi cu Rusia. Foarte 
important pentru noi este tractatul 
dela 1812 dintre Turcia şi Rusia, în
cheiat la Bucureşti. La 1812 Rusia 
răpind Moldovei, Basarabia, deveni 
riverană pe braţul Chilia al Duoărei, 
dela gura Prutului, până la mare. La 
1826, prin tratatul de Ia Akerman, 
Rusia dobândi şi braţul Sulina, iar ia 
1829 ea deveni stăpână pe Întreaga 
deltă a Dunărei.

(Va urma.)

îq Bucovina,
Din Vleua ni se comunică următoa

rele ştiri revoltătoare:
După informaţiunile oficiale dela 

intrarea ruşilor in Bucovina meri
dională cazacii nu încetează de a 
jefui în toate regiunile româneşti 
ale Bucovinei, mai cu deosebire pe 
moşiile boierilor români. Dupâce au 
jefuit moşia dlui Aritonovici la Bolea 
cazacii au jefuit castelul Costina, a- 
parţinând familiei de boieri Popovici, 
foarte însemnată şi în Bucovina şi 
în România; ei au spart lăzile şi 
broaştele, au furat toate vestmintele, 
obiectele de preţ, au rănit grav pe 
administratorul care se împotrivea. 
Cazacii au bântuit de asemenea 
moşia Strojeşti, aparţinând aceleiaşi 
familii de unde toate trăsurile şi 
caii au fost luate şi duse.

Fermierii sunt de asemenea je
fuiţi; fetele şi femeile sunt violate în  
mod brutal, în faţa părinţilor şi bărba
ţilor lor. Numele acestor nenumărate 
victime sunt cunoscute. La Ghjra-Hu- 
mora fiica forestierului temându-sede 
a fi violată de cazacii cari atacau, s’a si
nucis. La Ciocăneşti mai toate casele 
au fost devastate. Un preot originar 
dintr’o nobilă familie a fost maltra
tat şi jefnit în modul cet mai 
groaznic.

Deputaţiunile române ale comu
nităţilor cari s ’au prezentat împre
ună cu primarii la comandantul rus 
al oraşului Suceava spre a se 
plânge de aceste excese au fost 
date afară cu înjurii şi ameninţări.

Conscrierea ovăsuiui.
— Comunicat oficial. —

Magistratul oraşului Braşov aduoe 
la cuuoştinţa publicului, că dorinul Mi
nistru de agricultură reg. ung. a or
donat de a se conscrie toate proviziuntle 
de ovăs de. pe întreg teritorui comunei 
noastre orăşeneşti ŞI de a secvestra orice 
prisos de ovăs pentru comisia regnico- 
lară economică — prisosul se va coufc- 
tata şi indica în modul arătat nţai jos. 
Toate aceste dispoziţiuni domnul Mi
nistru le tace tn puterea Articolelor de 
Lege LXIII şi LXVIII din 1912 precum 
şi al Art. de Lege Întregitor din anul 
1914 şi în puterea plehipotetotei primite 
prin ordlnaţiunea Nr. 240/915.

In urma acestor dispoziţiuni este 
deci obligat fiecare locuitor ai oraşului, 
care dispune şi are deci în posesiunea 
sa ov&s, să arete sincer şi cu graiul 
viu şi de fapt întreaga proviziune, de 
care dispune, comisiei, care anume î se 
va prezenta spre acest scop.

Comisiunea ia în evidenţă la faţa 
locului întreaga cantitate, calbuleăfeâ 
cât face partea necesară pentru trebu- 
inţelecasei, iară cantitatea, care trece

#Vom avea în vedere esclusiv 
inj^esele italiene şi vom veghia 
njnmşi la şpăr;şrea şi salvgrea, lor?

Io .memoratiilul 
siti; discurs, pe care l'a ţinut la 
deschiderea sesiunei trecute a ca
merei ifaliene.

Acest discurs â mulţămit pe 
toţi italienii, dar în acelaş timp a 
mulţămit .şi Puterile, cari se află in 
războia. Cei dintâiu şi-au zis, că nu 
e ‘ nirpic mai natural decât salvgar
darea intereselor italiene, cei din 
urmă — Puterile —  nu s’au gândit 
nici decât la atacarea acelor interese 
şi deci urma drept concluzie logică, 
că Italia continua să rămână — mai 
ales după constatarea nu cea tăi
nuită, ci cea dată pe faţă — aceea ş 
care a fost dela începutul răsboiului, 
im stat neutral, care n’avea să tur
bare marea încăerare a grupurilor 
de beligeranţi, cari sunt astăzi în foc.

. Ou asta se părea, că s’a trecut 
la Ordinea zilei peste Italia şi se 
credea, că cuvântul ei abea la ma
rţi împărţire, la masa verde se va 
mai auzi.

Nu s’a întâmplat însă aşa. După 
o apârentă linişte „interesele itali
ene4 s’au ridicat din nou,la supra
faţă ş’au înţepuţ să distrame, liniştea 
care se stăpânise peste frunţile di
plomaţilor.

Atitudinea Italiei se discută din 
nou şi încă cu cea mai mare aprin
dere. Iar cum această atitudine de 
sine înţeles stă în strânsă legătură 
Cu „interesele italiene* —  e firesc, 
ca toată lumea să se întrebe, cari 
sunt acele „interese italiene". Aceasta 
vreau s’o ştie mai ales beligeranţii, 
cari ţin să se ferească de a atinge 
astfel de interese. Unii spun, că a- 
ceste interese s ’ar găsi în Adriatica, 
alţii spun că în Mediterana, alţii le 
văd consistând tu Balcani, mai mulţi 
orj mai puţini le găsesp în noile co- 
lopii ale Italiei, în organizarea aces
tora şi ataşarea definitivă de trupul 
ei, alţii spun că acele interese ar 
consista în anumite revendicări te
ritoriale ce ar avea Italia de făcut.

Nimeaea însă nu caută să fic- 
seze centrul de greutate al acelor 
interese In sufletul Italienilor, suflet

Si care se frământă încă tăinuita 
acără a cărbunarului din munţii 
neapoiitani. „Săvezi Neapolea ş’apoi 

să mori*. Aceste cuvinte îşi au sem
nificaţia |or, ele sunt, espresiunea 
cşa mâi fidelă a sufletului italian, în  
care vibrează Încă In toată puterea 
ei rugăciunea misterioasă, pe care 
o şoptea Cârbunaral de pe vremuri 
în umeda lui subterană. Pe lângă o

Satjrul şi Oglinda.
Gând fiigărea o nimfă rătăcită, 
Upnitţle o diabolică chemare,
Atazu Satyru ’n luciul apei clare 
întâia oară faţa Iui pocită.

RSmţse mut de spaimă şl mirare; 
Dar cum .stătea cu faţa aţintită 
S im ţea, o.durere Infinită,
Născând chinuitoarea renunţare.

Atuncea, mâniat, svârilnd o ghindă 
Di$ ramul de ştejar ce-1 încunună, 
Friză adânca iacului oglindă.

în mii de umbre chîpu-i se sfâşie 
J^Ta^ sfidând fantastica minciună 
Se duse hohotind de bucurie»,

JJffrod îîloşoiu.

lume esternă, pe lângă Neapolul stră
lucitor, bogat In tot ce a putut is
codi frumosul, mai este şi o lume 
internă italiană, un Neapol misterios, 
puternic, tot atât de vibrător prin 
frumseţea lui ca şi Neapolul văzut.

Cum deci s’ar putea găsi aşa 
de uşor interesele italiene, când Ita
lianul are un suflet învăluit îu haina 
unui mister, care îu acelaş timp şi a 
păstrat toate urmele dogmei de odi
nioară ?

Nu vom încerca deci prea mult 
să disecăm enigma intereselor ita
liene. Noi suntem dealtfel şi prea 
mici, prea neînsemnaţi pentruca să 
putem ficsa o linie de orientare în 
multiplitatea unor interese, cari poate 
se bat In capete cu alte interese. 0  
lăsăm asta în sarcina altora, cari 
sunt mai chemaţi şi cari în acelaş 
timp vor şti să găsească în sondarea 
sufletului italian o preocupaţie de cel 
mai mare interes.

Cum însă atitudinea Italiei for
mează obiectul cel mai viu al dis
cuţiilor actuale, ne am simţit datori 
sâ ne cprim şi noi asupra acestor 
discuţii şi să Ie însemnăm.

Cei mai mulţi doresc astăzi să 
cunoască mâi ales intenţiile. A- 
cestea interesează în primul rând, 
căci ele sunt mobilul care determină 
anumite acţiuni.

Realişti cum suntem însă nu 
putem ficsa decât stări reale, fapte. 
Iată de ce noi suntem aplicaţi să 
credem, că Italia are interese şi în 
Adriatica şi în Mediterana şi în Bal- 
câni şi în Coloniile şi în alte părţi. 
Acestea sunt părerile cari se dau şi 
noi pe acestea suntem datori sâ le 
fiesăm mai ales. Cunoscând însă tot 
ca fapt obiectiv şi bine lămurit rea
lismul politicei italiene şi păstrând 
toată fidelitatea punctului nostru de 
vedere, nu ne putem opri de a a- 
dauga la părerile altera şi o părere 
a noastră, pe care de sigur d ghi
cesc şi alţii: Centrul de greutate ai 
intereselor italiene se găseşte în su
fletul italian, in Italia însăş. Această 
constatare oricât s’ar părea de para
doxală, ori naivă, ori poate de sine 
înţeleasă îşi are importanţa sa, cea 
mai mare importanţă, aela care 
singură depinde atitudinea Italiei.

C ontrolul s tr e in ilo r  în  Ro
m ânia* Comitetul delegaţilor profe
tului de lege asupra controlului streini
lor, s’a întrunit Marţi dimineaţă la mi
nisterul de interne. Se afirmă că comi
tetul a hotărît să se Introducă un nou 
articol, specificând ca evreii indigeni, 
stabiliţi de multă vreme in ţară, cari nu 
sunt supuşi altei protecţiuni streine, şi 
simt consideraţi cu supuşi români, să nu 
fie supuşi pravederilor iegei.

Din războiu.
— Episoade şi scene. —

Cheituelile de război 
în Anglia.

Un ziar englez scrie :
Bszându-ne pe râposul oile! 1 al 

tezaurului, putem afirme că războiul 
ne costă actualmente aproape 50 mi
lioane pe zi. La început — In primele 
lui zile, — el nu ne costa de cât vre o 
25 milioane pe zi ••

Era insă evident că pe măsură ce 
spoream numărul trupelor noastre în 
campanie si al soldaţilor noştri recru
taţi, să sporească şi costul războiului. 
Cu atât mal mult cu cât acuma avem 
de ajutat şi susţinut familiile celor 
cari se află pe front, precum şi vădu
vele şl orfanii soldaţilor ucişi în 
campanie.

Nu sunt speranţe ca aceste chel- 
tueli pe oari ni le impune războiul, sâ 

( sufere curând o reducere uşurătoare.

Chestiunea Dunărei.
Bucureşti 3 Febr. n.

D-l D, S. Neniţescu, fost mi
nistru de industrie şi comerciu, a 
vorbit săptămâna trecută în sala 
clubului conservator, în faţa unei 
numeroase asistenţe despre chestiu
nea Dunărei, care tocmai în îm 
prejurările de astăzi prezintă un in
teres de o deosebită însemnătate. 
Conferenţiarul a analizat în amănun
ţimi fazele prin care a trecut această 
chestiune în diferite epoci. Foarte 
aplaudată, conferinţa a fost un studiu 
interesant şi atrăgător, căci dintre 
toate fluviile internaţionale, Dunărea, 
nu are încă o situaţie de drept in
ternaţional public bine definită.

Iată în liniamente generale in
teresanta conferinţă a d -lui Neniţescu:

Principiile navigaţiunei pe râurile 
care străbat sau despart mai multe ţări 
s’au stabilit de congresul de Ia Viena 
din 1815. Aceste principii au fost apli
cate Dunărei la 1856 prin tractatul de 
la Paris.

Navigaţiunea era liberă pe vremea 
Romanilor, cari considerau, apele cur
gătoare ca lucruri comune întocmai ca 
aerul sau ca apele mărilor. Popririle 
silite, transbordarea mărfurilor şi a 
călătorilor, după ctifm se navigă în 
dreptul cutărui sau cutărui ţărm al 
râurilor, erau lucruri necunoscute pe 
vremea Romanilor. Aceste sunt crea- 
ţiuni ale dreptului feudal. Pe tot tim 
pul feudalltăţei fluviile nu mai sunt 
considerate ca >res communae*, ci în
cetul cu încetul eie trec din domeniu! 
public, îu domeniul privat al seniorului 
feudal.

In antichitate transbordarea măr
furilor şi a călătorilor de pe uni văs pe 
altul, se făcea numai acolo tinde apele 
fluviului erau mici şi din pricina cărora 
neputându-se naviga, mărfurile şi călă
torii trebuiau transbordaţi pe vase mai 
mici.

In veacul de mijloc lucrurile erau 
cu totul altfel. Pe aceste timpuri vasele 
trebuiau să se oprăâscă la marginile 

i fiecărei feude, provincie sau Oraş liber, 
să transbordeze pe vasele proprietarului 
ţărmului şi să plătească atâtea taxe de 
navigaţiune pe câte ţinuturi ale diferi
ţilor proprietari trpeeau. Fluviile navi
gabile, aveau malurile pline de obsta
cole artificiale pentru a opri navele din 
drum. La marginea fiecărei feude erau 
posturi de funcţionari vamali şl lanţuri 
aruncate de-a curmezişul fluviilor, aşa 
că viaţa devenise foarte grea şi chiar 
imposibil de suportat, atunci când feu
dalitatea se des volt ase complect, adecă 
atunci când feudalul exercita toate 
drepturile regaliene: dreptul de a bate 
monedă, dreptul de a exercita puterea 
judecătorească, dreptul de a avea ar
mată, dreptul de a percepe dări.

In contra acestor stări de lucruri 
s’au ridicat regii ajutaţi de orăşeni şi 
legitimaţi de jurişti. Această mişcare 
de reacţiune, contra zisei stări, Începu

Dimpotrivă ele pare că ar avea tendinţa 
să crească...

In ţaţa acestei imense cheltuieli 
publice, particularul trebuie să prac
tice economia; aceiaşi piesă de aur nu 
poate acoperi în acelaş timp cheituelile 
necesare susţinerei statului şi cheltuielile 
inutile ale particularilor. Interesele na
ţionale trebuie sâ fie puse înaintea 
satisfacţiilor personale. Fără îndoială 
că Industriile ne lux vor suferi puţin 
de pe urma acestei reduceri a cheltue- 
lilor particulare.

Accidentul prinţului de Galies*
Prinţul de Galies, tânărul moşte

nitor al tronului englez, conduce de 
cele mai multe ori în persoană auto
mobilul cu oare circulă pe front...

Intr’o bună zi — nu e mult de 
atunci — el ciocni în mare viteză cu 
un camion francez, care-şi vedea li« 
nfştit de drum pe una din şoselile 
Franţei de Nord. Trăsura princiară fu 
deteriorată rău, in timp ce camionul 
democratic nu suferi aproape nici o 
stricăciune.

Ceia ce nu împedicâ ps conducă
torul ei, un parizian bun de gură, să 
ia în primire pe prinţul de Galies, co- 
pieşindu-1 cu întreg repertoriul său de 
înjurături, care de care mai originale 
şi mai »shocklngc. Prinţul făcea însă 
mare haz de avalanşa aceasta de cali
ficative.

Ofiţerul său de ordonanţă, care de 
sigur nu împărtăşea bucuria sa, puse 
în cele din urmă capăt acestei scene 
penibile. Ei descoperi Insultătorului »in- 
cognită« prinţului şi-i oferi o frumoasă 
livră steriingă...

Cu toată generozitatea aceasta, 
cftralonarul — ori de câte ori îşi po
vesteşte păţania — adaogă cu multă 
seriozitate:

Ca prinţ — dragul meu — e în
cântători Dar ca şofer — n’am ce-i 
face — nu se prea pricepe...

Francezii şi germanii 
ocupă aceiaşi tranşee.

Cităm dintr’o corespondenţă par
ticulară:

Ne mirăm când citim prin ziare 
că »tranşeele noastre erau la 50 metri

depărtare de ceie germane«, — sau că 
»între cele două porţiuni duşmane nu 
erau de cât 30 metri«.

Ni se par imposibile aceste date 
— sau în orice caz neverosimile.»

Cu toate acestea ele sunt , perfect 
adevărate. Rapoai tele statelor-majore 
le confirmă...

Recordul tuturor acestor djrte îl 
deţine însă sectorul B. tu regiunea 
Meusel. Acolo Francezii şi Germanii 
sunt la distanţă de zero metri unii de 
alţii... Aţi cetit bine: zero metri.

O tranşee, ocupată, apoi pierdută, 
apoi reluată, — apoi repierdută şi in 
cele din urmă recucerită.. Dar în aşa 
mod dacă a devenit comună. Nişte sahl 
cu pământ au fost îngraoâ îngrămădiţi 
In mijlocul ei şi de atuaci — francezii 
şi germanii sunt de fiecare parte a eL

Sentinelele circulă târându-se. 
Precauţiuniie sunt atât de bine luate 
de amândouă părţile, în cât mal multe 
atacuri, atât din partea francezilor cât 
şi din partea germanilor, au eşuat pe 
toată linia. ,Sp*
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peste partea necesara, o declară de sec- 
vestrată.

Cerealele luate sub secvestru, pro
prietarul nu le poate nici vinde, nici ceda 
altuia, din contră dânsul este obligat a 
le preda — cu preţul stabilit pe calea 
auţorităţii ca preţ maxim — comisiei 
regnicolare agricole şi a i-o transporta 
sau Îndată sau până la un anumit ter
min fixat de pienipotenţiatul Ministrului 
de agricultură până la staţiunea indi
cată de eceiaş plenipotenţiat ministerial.

Din pro vizi unea conscrisă nu se 
poate seovestra şi prin urmare trebuie 
lăsată în posesiunea proprietarului spre 
libera folosire ceeace urmează:

1) Ca sămânţă de sâmânat pen
tru  flecare jugăr catastrai menit de a 
fi semănat, 130 klg. de ovăs.

2) Ca nutreţ de vite pentru fie
care armăsar de prăsilă 12 măji me
trice şi pentru fiecare mânz sugător 
sau Înţărcat câte 150 klg. de ovăs.

Preţul maxim al cerealelor luate 
sub secvestru — pe calea autorităţii 
competente — se va plăti, cu ocazia 
predării cerealelor, din partea plenlpo- 
tenţiatuiui comisiei regnicolare agricole.

Subscrisul Magistrat orăşănesc 
provoacă deci pe toţi posesorii de ovăs, 
să şi-l cântărească îndată cu toată a- 
curateţa, că atunci, când va veni co
misia la faţa locului, să*i poată spune 
acurat şi sincer, cât ovăs are, pcntrucă 
datele consorieril să-şi suprarevidează, 
Iară aceia, cari ascund cantitate află
toare tn posesiunea lor — fie că nu o 
spune toată sau o parte dintr’însa sau 
ca provocaţi de comisia de conscriere 
regnicoiarâ economică nu aduc cerea
lele luate sub secvestru — se pedepsesc 
cu arest până la 2 luni de zile si în 
bipti până la 600 de coroane, (tn sensul 
§-lu! 9 al art. de Lege L. din anul 1914)

Magistratul orăsănesc nu numai 
că aşteaptă, dar sperează cu siguranţă, 
că fiecare locuitor al oraşu ui nostru 
va corăspunde cu toată punctualitatea 
obligamentuiui circumscris in această 
publicaţiune — nu de frica de pedeap- 
■*> ci din sentiment patriotic hrănit In 
iaima sa.

Braşov, In 1. Februarie 1915.
Magistratul Orăşănesc.

SIT U A Ţ IA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-ministrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice:

In nordul monarhiei.
Budapesta 3 Febr. Din marele 

cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de a z i : In Polonia 
şi In Galiţia n a obvenit vre-un eve
niment mai important. In Carpaţi 
decurg luptele cu o vehemenţă ne
curmată. In sectorul vestic al fron
tului am respins atacurile duşmane. 
Coloanei noastre care înaintează prin 
sectorul de mijloc al Garpaţilor 
păduroşi i-a sucea şi eri ca să 
câştige din nou teren făcând şi câte
va sute de prizonieri.

General de divizie Hdfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 4 Febr. -Buletinul oficial al 
marelui cartier general german e pen
tru  azi urm ătorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: Pe frontul dintre marea de 
nord şi Rheims au decurs eri numai 
lupte de artilerie. Am respins ata
curile, pe cari Francezii şi-le-au re- 
Inoit in contra noastră la Perthes

cauzând inamicului perderi. Trupele 
noastre au atacat eri în nord şi 
nordvestul localităţii Maasiges (spre 
nordvest delà St. Menehould) luând 
cu asalt trei fronturi de tranşee 
duşmane cari se înşiruiau unul după 
altul şi pătrunzând în poziţiile prin
cipale franceze până la o depărtare 
de 3 kim.

Am respins atacurile franceze 
pe cari duşmanul le-a continuat şi 
noaptea. Am făcut prizonieri 7 ofi
ţeri şi 601 de soldaţi inamici cap
turând totodată 9 mitralieze, 9 tu
nuri de calibru mai mic şi multă 
altă pradă de răsboiu.

Afară de acestea mai e de re
marcat lupta ce s’a dat în Voghesii 
de mijloc între u» detaşament de-al 
nostru cu schii şi Intre un detaşa
ment de vânători francezi. Lupta a  
fost favorabilă pentru noi.

Pe câmpul de operaţii delà ost :
In  Prusia  ostică am respins 

atacurile slabe, pe cari Ruşi le-au 
îndreptat în contra poziţilor noastre 
situate spre sud delà Memel.

Spre nord delà Vistula  în Po
lonia s’au dat câteva ciocniri între 
trupe mai mici din diferite arme, ca 
o continuare a luptelor de cavalerie 
amintite eri. Pe valea B sm ei, spre 
sud delà Sochacsenr am zădărnicit 
un atac de noapte al Ruşilor, cau
zând duşmanului perderi grele. Ofen
siva noastră spre răsărit delà Bolinsw  
progresează cu toate contra atacurile 
duşmane vioîente.

In Carpaţi luptă de câteva zile 
forţe germane umăr la umăr cu cele 
austro-ungare. Trupele aliate au a- 
juns la frumoase rezultate cu toate 
ninsorile şi greutăţile terenului.

R elaţivra ile  roM iâuo-bul- 
gfbt e .  Din Sofia se anunţă :

Oficiosul „Narodni Prava“ a 
publicat un comunicat, în care se 
spune, că guvernele român şi bulgar 
ţin foarte mult la consolidarea re
laţiilor dintre România şi Bul
garia.

Ministrul României a declarat 
d-lui Radoslavoff, că guvernul român 
va face toate înlesnirile pentru tran
zitul în Bulgaria. Declaraţia aceasta 
a d-lui Derussy a fost întâmpinată 
cu multă satisfacţie de întreaga presă 
bulgară, care adaugă, că România 
şi Bulgaria sunt unicile state vecine 
din Balcani, cari au num ai interese 
comune şi care ar putea tră i pe  
viitor în  cele m ai bune relaţii. 
Dacă guvernai român îşi va ţine 
făgăduelile, aceste legături vor deveni 
şi mai strânse.

Vot de  n e în c re d e re  p r i
m a ru lu i d in  F iu m e . Se telegra- 
fează din Fiume: Au scris unele ziare, 
că o parte din membrii reprezentanţei 
au pornit din motive personale o ac
ţiune în contra podestei din Fiume 
Franz Corossac şi că această fracţiune 
va proptţne în plină şedinţă a repre
zentanţei, ca să i-se voteze neîncredere 
podestei. Cea mâi apropiată şedinţă a 
reprezentanţei va fi Joi şi probabil, că 
atunci va fi adus pe tapet şi votul de 
neîncredere. Tocmai pentru aceasta în 
oraş domneşte o vie agitaţie aşteptând 
fiecare cu cea mai mare curiozitate ziua 
şedinţei, care va rămânea memorabilă.

Măsurile navale
contra Angliei-

Statul major al amiralităţei ger
mane, publică următorul comunicat:

„Anglia plănueşte transporta
rea îu Franţa a unor trupe nume
roase şi a unor cantităţi considera
bile de material de răsboi.

Pentru a împiedica aceasta, 
vom lupta cu toate mijloacele de 
răsboiu disponibile, din care motiv 
navigaţiunea neutră este averti
zata să nu se apropie pe coastele 
de nord şi vest ale Franţei, căci 
uşor s ’ar putea întâmpla ca din 
eroare să fie confundate cu vase  
care servesc scopurile răsboiului şi 
să fie atacate.

Navigaţiunei comerciale i se 
recomandă să navigheze în Marea 
Norduloi pe coastele Scoţiei.tt

Aceste măsuri contra Angliei au 
fost cerute în ultimele zile de întreaga 
presă şl de toate partidele politice 
germane.

•

Ziarul »Züricher Fost» explică 
procedura germană faţă de Anglia !n 
modul următor :

Este mai rău procedeul, când 
cauţi să răpui un popor întreg prin 
foamete.

Măsurile luate de Germania au 
proprietatea să scurteze răsboiul, 
căci nimicirea comerţului englez este 
unicul motiv, pentru care Anglia va 
dori pacea.

Anglia este singură de vină, 
că dreptul ginţilor pare azi descon
siderat şi Germania se găseşte în 
situaţia celui gâtuit şi se apară de 
gâtuitorul ei, ne mai ţinând cont 
nici de dreptul ginţilor, ci el atacă 
unde şi cum poate, căci nici gâtui
torul în atacul lui n’a ţinut cont 
de nimic.

«i
Pressa engleză mărturiseşte de 

altfel pe faţă succesele submarinelor 
germane. »Standard« scrie intre altele:

Englitera trebue să se aştepte 
în răsboi la urmări mai grele decât 
până acum. Germania posedă sub
marine foarte capabile. Succesele u- 
tilizării lor va fi, că preţul trans
portului şi premiile de asigurare pen
tru corăbii se vor urca. Riscul tra
ficului comercial pe apă va fi cu 
mult mai mare, iar scumpirea ali
mentelor, în Anglia, va lua propor- 
ţiuni necunoscute până acum. Cu 
cât va dura războiul mai mult, cu 
atât va creşte numărul teribilelor 
submarine germane şi cu atât va 
deveni mai simţitoare suprimarea 
nervului vieţii engleze. De aceea o 
prelungire a războiului, ar avea toc
mai, pentru Anglia urmările cele 
mai rele.

R e v o lu ţia  d in  P o r tu g a lia .
Se telegraflază din Madrid Ia Roma, că 
faţă de mişcarea tot mai ameninţătoare 
a monarhiştilor din nordul Portugaliei, 
garnizoanele spaniole dinspre graniţa 
portugheză au fost întărite. Ziarul »Im- 
parcial» află din Badajoz că Don Ma
nuel s’ar afla îa Pprtugal'a într’o loca
litate lângă Oroise.

Umăr la umăr.
Marţi a fost publicat întâiul co

municat al cartierului nostru general, 
în care se confirmă conlucrarea 
trupelor germane cu armata au- 
stro-ungară în  Carpaţi.

In legătură cu aceasta ziarul 
„Pesti Hirlapu publică un articol, 
în care scrie între altele:

»Fiii luptători ai Ungariei şi Ger
maniei s’au întâlnit şi în Carpaţi, luptând 
pentru apărarea chestiunei comune, 
după cum au luptat împreună şi în 
Belgia şi la graniţa Sileziei şi Poşma- 
niei. Suntem mândri de aceasta, şi a- 
ceastă mândrie nu va putea fi diminuată 
nici de comentariile răutăcioase, care 
le vor iace duşmanii noştri în străină
tate eventual afirmând, că numai cu 
ajutorul Germaniei am fost în stare să 
apărăm graniţele noastre. S’au ivit tn 
contra noastră duşmani cu mult mai 
puternici, dar nici aceştia n’au fost în 
stare să ne focă să renunţăm la ajuto
rul german.

De altfel Germania poate spune 
despre sine acelaş lucru, căci şi noi îi 
ajutăm în apărare* graniţelor sale şi 
până acum n’am observat, că i-ar fi 
fost ruşine de acest ajutor. Germania 
şi Ungaria sunt pretutindeni împreună 
şi se răsplătesc cu credinţă pentru 
credinţă.

*
Corespondentul de răsboiu al zia

rului >Az Est« scrie că în ultimul timp 
al răsboiului actual a eşit tot mii mult 
în evidenţă contopirea militară a Ger
maniei şl a Austro-Ungariei.

Trupe germane participă ia apă
rarea graniţelor ungare, iar trupele 
austro-ungare luptă împreună cu ar
mata germană, respingăud pe duşman 
tot mai mult din apropierea graniţelor 
germane doia nordul Poloniei,

Conferinţa financiară a  
aliaţilor. Se telegraflază din Paris 
că ministrul finanţelor din Rusia, d-1 
Baik, a sosit la Paris, unde a avut mai 
multe întrevederi cu d-nii Viviani, Ri- 
bot, Delcasső şi Iswoigki. D-1 Lloyd 
George, ministrul de finanţe al Angliei 
a sosit deasemenea ia Paris.

R u r i a n  l a  r e g e le .  „Budapesti 
Tudósító« află dia Viena că Maj. Sa 
Pa primit Luni pe ministrul de externe 
baronul Burlan îa tr’o audienţă mai 
lungă. După cum află Neues Wiener 
Tagblatt bar. Burlan va sosi în timpul 
cel mai apropiat la Budapesta.

Ş T I R I .
— 23 Ianuarie v. 1915.

Academia Română va ţine azi Vi
neri, o şedinţă publică, îu care se vor 
face următoarele comunicări: D. N. 
lorga: Câteva acte privitoare la istoria 
comerţului rom ân;

D. V. Pârvan: Descoperirile nouă 
în Torni.

Tifosul exantematic în Bra
şov. Precum ne comunică oficiul 
sanitar al oraşului Braşov s’au  ivit 
în  Braşov trei cazuri de tifus 
exantematic (Flektifus), această mo
limă atât de infecţioasâ şi pericu
loasă. S’a îmbolnăvit un impiegat ai 
tramvaiului, care a şi murit, şi doi 
impiegaţi ai căilor ferate. Din cazu
rile aceste rezultă, că bacciiiul a- 
cestei boli s ’a răspândit la noi prin 
cei ce călătoresc pe tren.

După constatarea acestor cazuri 
s’au luat imediat măsuri pentru în
chiderea locuinţelor celor îmbolnăviţi

şi transportarea lor la spitalul pen
tru epidemii. In acelaşi timp s ’au 
desinfectat locuinţele celor bolnavi şi 
a familiilor lor şi s ’an luat cele mai 
severe măsuri pentru localizarea 
molimei.

In arma măsurilor luate oficiul 
sanitar ne comunică, că nu e motiv 
ca publicul să se neliniştească în 
măsură prea mare.

Cazuri de tifus exantematic s’au 
constatat şi în Predealul românesc şi 
probabil că de-aci a fost adus la 
Braşov.

Primarul Budapestei pe câmpul de
luptă. Din Budapesta se anunţă: Pri
marul Budapestei Barczy a primit invi- 
taţiunea generalisimului arhiducele Fre- 
deric de a vizita trupele cari îşi aveau 
garnizoana la Budapesta şi cari com
bat actualmente în Polonia. Primarul a 
adus soldaţilor numeroase daruri. Pri
marul a stat o zi printre trupe şi s’a 
convins de excelenta lor dispoziţiune. 
Oboselile campaniei nu i-au slăbit, ei 
i-au oţelit. Arhiducele a Invitat pe pri
mar la prânz. Au fost Invitaţi de ase
menea şeful statului major Conrad şi 
alţi generali.

Repartizarea pâinei în Germania*
Din Berlin se comunică: Reprezentanţii 
comunali ai Berlinului şi al comunelor 
afiliate, lucrează neîntrerupt pentru a 
crea instituţiile necesare pentru repar
tizarea pâinei. La primăria din Berlin 
s’a înfiinţat un birou care împarte făină 
la brutari. Biroul pentru repartizarea 
fâlnei în întreg imperiul, birou creat 
acum, are misiunea de a împărţi făina 
ia toate comunele din imperiu. întin
sele organizaţiuni necesare pentru a- 
ceastă nouă instituţie, vor fi create 
până la sfârşitul acestei săptămâni. A- 
ccsto organizaţiuni vor împărţi fiecărui 
locuitor mărcile de făină şi pâine la 
care are dreptul. In prima zi a raţi- 
onărei pâinei nu s’au întâmpinat difi
cultăţi aşa că cele 1200 persoane, puse 
la dispoziţie de comisiunea generală 
a sindicatelor, n’au avut prilejul să in
tervină. Gospodinele s’au supus în mod 
exemplar nouilor dispoziţiuni.

Rugăciunea Papei pentru pace. Din
Roma se anunţă: La Paris a fost se
chestrat textul rugâciunei întocmite de 
Papa pentru pace. Guvernul francez va 
autoriza publicarea ei numai după ce 
arhiepiscopul din Pat is îi va lămuri 
rostul.

Revista »Transilvania« a Asocia-
ţiuoii anuaţă, că din cauza lipsei de 
mijloace materiale, {va apărea în anul 
1915 numai iu unul s u doua numere.

Dar pentru răniţi- di Dr. Eugen 
Bran, advocat în Teaca, m -a trimis 
prin administraţia ziarului nostru 15 
cor., pentru a se cumpăra pe seama ră 
niţilor cărţi.

Coroane eterne, o n* ileana Dr. Va- 
sinca n. St rota, soţie de advocat din Pui, în 
loc de cunună peritoare pe cosciugul 
iubitului său socru loati Vasinca, fo»*- 
proprietar în Micloşlaca, d&rueşte 10 
cor. la » Fondul iubiiar Nicolae Cristea 
pentru monumentele bărbaţilor bine
meritaţi ai meseriaşilor« Pentru prinos, 
dorind mângâiere celor Întristaţi, adu
ce sincer» mulţumite, tu numele Reuni
unii sodalilor români din Sibiiu, prezi
dentul ei Victor Tordăşianu.

Pentru ajutorarea răniţilor din Bra
şov am primit prin administraţia zia
rului nostru dela d l Eiie Rauca din 
Hăgh'c 2 cor.

, AppOlO-BiOSCOp- Program pentru 
Sâmbătă şi Duminecă. Helveţia (Vederi 
admirabile), »Trăiască regele!« (Dramă 
emoţionantă în 4 acte). — »Albumul 
criminalilor» (Umor), »Filosoful amori- 
zat< (comedie). Timpul opririi (Dramă 
admirabilă. — Marţi şi Mercuri »Priu- 
ţul-cismar«.

Scrisoare de pe 
x câmpul de luptă.

d . ş t  e fa n P o p o v i c i ,  directorulşcoa- 
Mor privare centrale din loc ne pune la dis
poziţie următoarea scrisoare de pe câmpul de 
laptă, trimisă pentru ziaral nostru de cătră d. 
R. O o ţ u a  Înv. In S t u p i n  1:

Iu 9 Ian. n. am trimis -pe adresa 
»Gazetei« o corespondenţă, în care am 
descris Crăciunul soldaţilor români din 
reg. 2 de inf. Nu «tiu ce soarte a a 
avut corespondenţa.*

Acum Iară aşi avea ceva de scris 
»Gazetei«.

Fiindcă însă epistola eventual s’ar 
putea perde, am socotit, că ar fi mai 
consult, dacă a~şi trimite epistola pe 
adresa dvoastră. Dacă credeţi că cele 
de mai jos s’ar putea publica, vă rog 
s& comunicaţi conţinutul acestei epistole 
şi domnilor dela »Gazetă«.

*)S’a publicat In numărul 11 din 16/29 
Ianuarie al ziarului nostru. N. R.

Nici altădată nu m’am prea ocu
pat cu scrisul. Intre împrejurările de 
acum în »Dekung«-ul meu plin de fum 
— cu atât mai puţin îmi voi bate capul 
cu stilistica. Eu vă dau material celor 
cari v& luptaţi ou condeiul lângă masa 
de scris şi în atmosfera plăcută a 
unei odăi încălzite şi cari ave-ţi darul 
şl chemarea de a mângâia şi încălzi 
inimile cetitorilor »Gazetei« în aceste 
zile de zbucium sufletesc.

In corespondenţa mea din 9 Ian. 
dacă aţi primit’o,aţî văzut in ce chip 
s’a esprimat comandantul reg. nostru 
despre soldaţii români. De atunci de 
mai multe ori am avut ocaziunea să 
observ şi să aud, că d-1 colonel e mân
dru de volnicii noştrii.

In 17 lan. s’a ţinut serviciu divin 
in biserica din Cz. Preotul militar ro
mân dl. S. a ţinut o cuvântare Înăl
ţătoare.

Atât cântările noastre frumoase 
cât şi predica au avut un efect 
sguduitor.

Pe feţele mult încercaţilor noştri 
soldaţi, car! de mult, nu au avut o^a

zi unea să asculte jecteniile şi cântările 
noastre bisericeşti şi de a auzi un 
cuvânt de îmbărbătare, se putea ceti o 
emoţiune adâncă şi speranţa unui viitor 
pacinio.

De încheere am cântat imnul regal 
»Doamne ţine.«

La serviciul divin [a azistat şi dl 
colonei, care a fost plăcut impresionat, 
că mulţi dintre soldaţii rom. ştiu cânta 
imnul.

S’a şi dat ordin, ca după exemplul 
nostru şi ceilalţi soldaţi de altă naţio
nalitate să înveţe Imnul regal în limba 
lor maternă şi ca în flecare zt după 
prânz, —când avem ocaziune—să ţinem 
cu ficiorii oră de caut şi joc. (Notez, că 
de prezent suntem în rezervă. In 
tranşee nu ne-ar prea veni să jucăm.)

In ziua de Bobotează s’a servit 
sfinţirea apei. Au azistat şi ofiţerii reg. 
tn frunte cu di colonel. Dl preot mili
tar ne însufleţeşte cu o cuvântare fru
moasă. După-ce intonăm Imnul regal 
di colonel ne adresează multe cuvinte 
de laudă. Ii răspundem cu puternice: 
S& trăiască!

Cântând troparul botezului, dl 
preot ne stropeşte cu apă sfinţită, atât 
pe ofiţeri cât şi pe toţi soldaţii — vreo 
câteva sute.

In zilele următoare am continuat 
cu instrucţiile — marşuri, cântări bis. 
şi jocuri naţionale.

In 24, Duminecă, din nou serviciu 
di vio. Dela 10 ore joc. S’a jucat hora, 
sârb», căluşerul, bătuta, cei din Buzău 
au jucat brâul, iar tunarii din Sibiiu 
ardeleneasca. Jocurile noastre naţionale 
au stors admiraţia ofiţerilor prezenţi. 
Am cântat şi mai multe marşuri ca: 
Pe-al nostru steag etc.

In 25 au trecut pe aci ataşaţii 
militari ai statelor neutre în societatea 
mai multor generali şi ofiţeri comandanţi. 
S’au dat onorurile militare.

Muzica a intonat diferite imnuri. 
Noi am jucat din nou şi ca şi in ziua 
trecută, ofiţerii s’au delectat în jocurile 
şi cântările noastre naţionale. (Am 
fost fotografiaţi.)

La despărţire un ofiţer voinic în uni
formă de vânător, cu faţa râzătoare ne 
făcea cu mâna semne de adio, urmat 
de puteroiciie noastre: »Să trăiască«.

Pentru sărmannl ioan Uiiciu.
In urma apelului nostru făcut pen

tru soldatul român Ioan Uiiciu, căruia 
i s’au amputat ambele picioare, am 
mai primit următoarele contribuirl : 

Transport din nrul trecut 280 c.92 f.
D-1 Ioan Boeriu colonel

Viena.......................................... 30 c.
D-na Emilia Dr. Russu,

S ib iiu ..........................................10 »
D-na Marioara Dr. Perţa,

S ibiiu .......................................... 10 *
D-1 Virgil Tilea, Sibiiu. 5 »
Dl Teodor Spuderca, co

fetar în B ra ş o v .........................5 »
D-1 Mihail Ganea preot 

tn Veneţia de jos . . * . 2 »
D-na Valeria Ganea. . 2 »
D-I Laurian Vodă preot 

in Orminişul de Câmpie . . 2 »
Laolaltă 346 c. 92 f.
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